

红色文学经典为什么常读常新

——从《钢铁是怎样炼成的》说起

(上接12版)

通观以上解读,可以感知到一个奋发向上、温暖柔和却又坚如钢铁的生命体。这个生命体不断撞击着生活空间的束缚和不公正,曾经碰得伤痕累累,却又在各种矛盾的夹击中自疗自愈、自我完善、愈挫愈勇,最终完成了个体内在的启悟和成长,精神随之得到升华。这个生命体是多面的、多维的、立体的,是现实的又是理想的。这样的生命体与不同时代都能发生共振,与各个时期的读者都能产生共鸣。保尔所经历的那个时代,未必人人都曾经历,但是保尔生命中所遇到过的迷惘、坎坷和艰险,却具有一定代表性。他擅于攻坚克难、自律自强的人格力量,对不同时代的人,都能产生正面的影响。苏联作家肖洛霍夫认为,《钢铁是怎样炼成的》是“一部生活的教科书”。我国作家王蒙曾经说过,“他12岁就读了这本书,一直奉为圭臬”。莫言谈到读这本书的感觉时,

说得更为形象,“读前还是少年,读后就觉得一只脚已经踏进了青春的大门”。保尔平凡而又伟大的人生经历,为后人提供了许多“教科书”式的经验借鉴。

三、从对命运的挑战中感受生命的价值

保尔勇于向命运挑战,一生经历了不知多少常人难以承受的磨难,他都凭着坚强的意志挺了过来,几次倒下又重新站了起来。可是,他怎么也没有料到,竟然是最后的一击,使他再也没能站立起来。虚弱、瘫痪、双目失明,一步步将他困在方寸之间。一个在战场上叱咤风云的英雄,一旦束缚在病榻之上,无异于灭顶之灾,足以让一个人的生命黯然失色。对多灾多难的保尔来说,这是他生命中最严峻的一次考验。奇迹往往在人生的拐角处发生,斗室和病床限制了一个战士,但却成就了一个伟大作家。

被瘫痪和失明折磨着的保尔,躺在病床上,忍不住“梦

回吹角连营”,心向“沙场秋点兵”,他将自己非凡的人生经历,都化作一个个跳荡的字符,凝聚成一部荡气回肠的长篇巨制。《钢铁是怎样炼成的》就是这样诞生的。当命运像开玩笑一般将他投掷在最不愿意面对的窘境时,他扼住命运的咽喉,勇敢地实现了绝地逆袭。毋庸置疑,保尔挑战的,是一个人生命的极限,他又一次成功了。这种靠理想和意志支撑的成功,注定为当代和后人树立了人生的标杆。不同时代的人都会从这个标杆上,感受生命的价值,汲取生命的营养。

四、从对历史的反思中把握时代的脉搏

《钢铁是怎样炼成的》问世不满一个甲子,拥有15个加盟共和国的苏维埃社会主义共和国联盟就解体了,拥有2000多万党员的苏联共产党就解散了。一个执政了70年的大党和超级帝国,忽然之间就在世界上烟消云散了。这是奥斯特洛夫斯基及其笔下的保尔们所不敢想

象的,更是不愿看到的。他们一生所追求的理想,在自己的国家遭受了重大挫折。如果保尔活着,不知会作何感想。然而,历史无情亦有情,西方不亮东方亮,共产主义的幽灵,依然在这个世界上徘徊,社会主义的实践,在我国仍然一如既往、生机勃勃地推进,中国特色的社会主义制度,已经进入了极具发展活力的新时代,必将越来越完善健全,越来越发达兴旺。

前苏联的悲剧,让人警醒,发人深思。面对世界上第一个社会主义国家的分裂和倒退,重新审视和思索“钢铁是怎样炼成的”,我们更加理解社会主义、共产主义事业的神圣和珍贵,更加理解一个人生命的珍重和宝贵。当年,作为布尔什维克忠诚战士的保尔,肃立在家乡松树林烈士公墓前,说了“人最宝贵的是生命,生命每个人只有一次”那段刻骨铭心的话以后,紧接着又说了一句感人肺腑的话,“人应当赶紧

地、充分地生活,因为意外的疾病或悲惨的事故随时都可以突然结束他的生命”。保尔就是怀着这样的思想离开烈士公墓,走出家乡,走向远方的。保尔的这些话,是说给那些为革命事业献出生命的先烈们听的,也是说给正在为革命事业奋斗的自己和同志听的,更是说给接续革命事业的后代人听的,是说给阅读这本书的每一个人听的。这段话如钟鼓长鸣,超越时空,跨越国界,穿越时代,永远在耳边回荡。

最近几年,随着对年轻一代佛系、躺平、内卷等一系列现象的关注,与青春相关的理想、初心、奋斗、奉献等话题的讨论也越来越多,越来越热烈。当此时刻,站在世界百年未有之大变局的节点上,站在中国特色社会主义新时代的历史方位上,反复咀嚼保尔这段意味深长的话,仔细品味一个人生命的价值和意义,深入思考人的一生应当怎样度过,一定会有许多新的认识和收获。

 中国体育彩票
CHINA SPORTS LOTTERY

金秋收获季 我省喜中大乐透1277万元 菏泽中出4注二等奖

9月5日,体彩超级大乐透第22102期开奖,前区开出号码“01、05、14、20、30”,后区开出号码“02、04”。本期全国销量为2.54亿元,为国家筹集彩票公益金9147万余元。

一等奖开出5注

本期全国共开出5注一等奖,其中2注为1277万元(含567万元追加奖金)追加投注一等奖,花落浙江杭州和山东泰安;

另3注为709万元基本投注一等奖,花落上海杨浦区、安徽合肥和安徽六安。

对比可见,由于采用了追加投注,本期来自浙江杭州和山东泰安的幸运购彩者,在单注一等奖方面多拿了567万元追加奖金,从而拿下单注1277万元追加投注一等奖。

追加投注是大乐透独有的投注方式,在2元基本投注的基

础上,多花1元进行追加投注,可多得80%的浮动奖奖金。

泰安喜中大乐透1277万元

本期山东中出的1277万元追加投注一等奖出自泰安市,中奖彩票是一张1注3元的单式追加票,精准猜中所有开奖号码,实力演绎一注乐透,“千万”可能。山东购彩者用大奖拉开金秋收获季的中奖序幕,也用大奖迎接即将到来的中秋佳节。

菏泽购彩者也在本期开奖中获得大丰收,一举拿下4注二等奖,每注奖金9.87万余元。

奖池滚存至8.02亿元

二等奖开出111注,每注奖金9.87万余元,其中54注采用追加投注,每注多得奖金7.9万余元。追加后,二等奖单注总奖金17.78万余元。

三等奖开出265注,单注奖

金1万元。四等奖开出552注,单注奖金3000元。五等奖开出15018注,单注奖金300元。六等奖开出17043注,单注奖金200元。七等奖开出32020注,单注奖金100元。八等奖开出600959注,单注奖金15元。九等奖开出6165486注,单注奖金5元。

奖池方面,本期开奖结束后,8.02亿元滚存至今日开奖的第22103期。

晓琳



金秋时节,体彩顶呱刮全新系列票种“8”在我省上市,伴随着这款新票的上市,更有超值活动陪你嗨翻天!9月2日起,购买顶呱刮“8”系列即开票,不仅可以扫码抽好礼,分享还有惊喜,有机会获赠运动蓝牙耳机、无线充电宝、筋膜枪等精美奖品。更有山东购彩者专属的刮符号得奖

励活动,刮出“鸿运”送3000元即开票,刮出“如意”送600元即开票,刮出“转运”送200元即开票。超多好礼送送送,千万不要错过!

新票上市自然少不了精彩活动助阵,让您在享受新票中奖喜悦的同时,更有机会获得蓝牙耳机、充电宝、顶呱刮彩票等好礼。

(一)全国活动

顶呱刮新票“8”金秋有礼 蓝牙耳机、充电宝、即开票等送送送

(1)扫码抽好礼

9月2日9:00至9月29日24:00,购彩者购买任意面值“8”主题系列即开票,在完成奖金兑付后(如中奖),通过“中国体育彩票”APP或微信小程序扫描票面保安区二维码,登录活动页面即有机会获得运动蓝牙耳机、无线充电宝、筋膜枪等精美奖品,奖品全国共计22988个,领完即止。

(2)分享有惊喜

9月2日9:00至9月29日24:00期间的每周五、周六、周日,凡通过活动页面生成分享海报并分享给好友或朋友圈,经好友扫描后进入活动页面完成邀请(需登录完成邀请),则邀请人和受邀人均会获得1次抽奖机

会,有机会获得运动蓝牙耳机、无线充电宝、筋膜枪等精美奖品,奖品全国共计10000个,领完即止。

(二)山东专属活动:刮符号得奖励

为了给惊喜加码,属于山东购彩者的专属福利活动同时开启,9月2日至10月10日,购彩者在我省体彩销售网点购买任意面值“8”主题系列即开票,如在票面“游戏①”区内刮出指定符号,通过销售网点终端“快速促销兑奖”

具体内容如下:

游戏名称	面值	游戏①刮出以下符号	获赠指定价值即开票
8	50元、20元、10元	鸿运	3000元
		如意	600元
		转运	200元

赵倩予